

■ 梁子路在高山滑雪男子大回转比赛中
特派记者 李铭坤 摄

17岁小将梁子路冬残奥会摘铜

小路子的大回转



文体人物



■ 梁子路在颁奖仪式上 图 新华社

“我拿到奖牌了？真的吗？”昨天完成冬残奥会高山滑雪男子大回转坐姿组两轮比赛后，17岁的中国小将梁子路看了一眼场边的大屏幕。得到肯定的答复后，这个第一次亮相冬残奥会的少年露出了开心的笑容。“姐，我拿到奖牌了！”他对着镜头喊了一句，铜牌和“金容融”，是他送给姐姐最好的礼物。

幼年时的一次车祸，让梁子路失去左腿，父母也相继离去，姐姐梁梦霞成了他唯一的依靠。最艰难的日子里，姐姐的鼓励，让梁子路找回了生活的信心。2016年，刚刚接触高山滑雪不久的“小路子”，被河北省残疾人滑雪队相中，在同姐姐商量后，12岁的少年收拾行装去队里报到，从此正式踏上滑雪之路。

“刚开始我是练单板滑雪，几个月之后转项到高山滑雪。”梁子路感慨，项目的变化，改变了他的人生轨迹。一年后，他就凭借在国内赛事中的出色表现，入选中国残疾人滑雪队，开始了2022年北京冬残奥会的备战。

在国内赛场连创佳绩，一度让梁子路以为自己已经具备与全球好手一争高下的实力，但2019年的一次出国训练，彻底颠覆了他的想法。“那是我第一次看到高陡峭度的雪道，难度非常高，当时教练让我们先看外国选手滑，然后再自己尝试下。”梁子路清楚地记得，有好几位外国选手，即便途中出现失误，总耗时不过47-48秒，“看到屏幕上的成绩，我就感觉很惊讶，没想到对手已经到了这个水平。”等到梁子路上阵时，他即便没有出现明显失误，耗时也在1分钟开外，“冲过终点看了一眼计时器，最大的感觉就是‘不忍直视’，（和强手）的距离超过20秒，那时才意识到，自己根本没有骄傲的资本。”小伙子如是说道。

也是从那次外训后，梁子路主动寻找教练组沟通训练和滑行细节的次数开始增加，有时甚至会在训练结束后，因为看到录像中的一个滑行动作，去敲开教练的房门。“那段时间我们改了很多方面，从滑行

动作、发力时机到呼吸调整，几乎每方面都做了调整，只为拉近与世界强手之间的距离。”梁子路说，自己的好胜心很强，有时候训练和比赛不顺心，休息时间会因为心情不好，故意忽略姐姐的来电，“我在跟自己生气，又怕她担心，一说话容易‘上头’，所以干脆就暂时不接了。”不过一旦走出负面情绪，梁子路就会找机会和姐姐沟通。“她了解我的个性，也不会生我的气，只是嘱咐我好好照顾自己，向队里的哥哥姐姐多学点。”梁子路说，拿了铜牌后，他回到酒店就会给姐姐打电话，共享这份喜悦。

出征北京冬残奥前，梁子路给自己定下了“争取拿下一块奖牌”的目标，如今愿望已经实现，让他能够带着更放松的心态参加接下来的比赛。后天，“小路子”将出战高山滑雪男子回转（坐姿组），有了大回转的经验，小伙表示：“这枚铜牌给我增添了许多信心，接下来会更加专注，争取拿到满意的成绩。”

本报记者 陆玮鑫

投石问陆



六届冬残奥会斩获15金，加拿大老将麦基弗——

在张家口完成

最后一舞



■ 麦基弗(右)在引导员肯尼迪引导下滑行

图 IC

“因为是他的一句话，让我做出那个选择，并坚持到现在的”。

心愿

今年“超级碗”的中场，洛杉矶Sofi球场的大屏幕上，播放了一则特别的广告，内容讲述的正是麦基弗兄弟的故事。在广告中，年少时的兄弟俩坐在电视机前，全神贯注地观看着冬奥会越野滑雪的转播，并许下在未来登上冬奥最高领奖台的心愿。30余年过去，兄弟二人携手站上奥运最高领奖台的愿望，早已变成现实。

拿下两枚金牌后，麦基弗冬残奥金牌数已达到15枚，距离德国选手舍恩菲尔德的16金纪录咫尺之遥。“纪录？我当然想追平了，毕竟只差一点点。”麦基弗表示，随着年龄的增长，自己的身体状况已经不如从前，北京冬残奥会将会成为他职业生涯的谢幕之战，“已经到了该退役的时候，我的身体正在慢下来，尽管我还有竞争力，但这样的趋势无法阻止，我希望能用追平传奇的方式，留下一个不错的结局。”

麦基弗兄弟希望用自己的经历，鼓励更多残障人士参与到滑雪运动中。“就像广告中所表现的，滑雪运动能给人带来许多快乐，在雪场上和朋友们一起驰骋的感觉真的好极了。”麦基弗说，他很高兴地看到，这几年正有越来越多人参与到滑雪和其他冬季运动中，“中国刚刚组织了一届非常好的冬奥会，冬残奥会的各项工作也很出色。和加拿大一样，我看到许多残障人士勇敢地投身雪场。我想告诉他们，可能一开始会感觉有些难，但只要坚持，一定能感受到快乐。”

明天，麦基弗还将出战越野滑雪男子自由技术中距离（视障组）的比赛，这也将成为他职业生涯的谢幕战，无论能否拿到金牌，追平前辈的纪录，希望这位乐观的加拿大老将能继续好好享受比赛。

本报记者 陆玮鑫

前不久的北京冬奥会上，荷兰速度滑冰名将伍斯特在国家速滑馆强势夺金，书写了连续五届比赛都有金牌入账的传奇，让自己“了无牵挂”地结束了职业生涯。如今，在北京冬残奥会的赛场上，又有一位老将渴望完成他的“最后一舞”，他就是加拿大越野滑雪（视障组）名将布莱恩·麦基弗。

选择

和伍斯特一样，麦基弗也是奥运赛场上“天生”的赢家。自2002年在盐湖城冬残奥会首次亮相起，他在每一届比赛中，都能获得至少两块金牌。这次在张家口，42岁的加拿大人延续了良好的竞技状态，目前已拿下越野滑雪男子长距离传统技术（视障组）和短距离自由技术（视障组）两枚金牌，成了最闪耀的明星选手之一。而这一切，都要从他学生时代的一个选择说起。

“每位来到冬残奥会的选手，都有一段不是那么美好的记忆，但让人骄傲的是，我们都选择用一种乐观的方式应对生活中的磨难。”每当说起自己的经历，麦基弗总是面带笑容。事实上，这个从3岁便开始接触滑雪的名将，本该在冬奥会赛场上大展身手。可遗传的眼底黄斑症，让麦基弗视力下降。“当时摆在面前的有两个选择，成为残奥选手和不再滑雪，我的哥哥罗宾告诉我‘如果你想继续滑雪，就去做，我会尽全力帮助你’，这让我下了决心。”麦基弗说。

随后的日子里，只要麦基弗出现在雪场上，身边总会跟着脸上同样挂着灿烂笑容的身影。“从盐湖城冬奥会开始，哥哥一直陪着我，他总是让我放松，好好享受每场比赛，他

了解我的一切，并且能给我带来幸运。”过往参与冬残奥会时，罗宾总是以领滑员的身份与弟弟一同踏上赛场，不过这一次，因为身兼加拿大越野滑雪队教练的职务，这对兄弟没能继续并肩驰骋。“他已经帮我做了一个非常正确的选择，陪着我跨过很多坎坷，是时候轻松一下了。”麦基弗说，他想把在这次冬残奥会上拿到的金牌，都挂到哥哥的脖子上，